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Kleine Anfrage

Optimierungsbedirftige Dienstleistung beim ASV

Frage von Landtagsabgeordneter Thomas Rehak

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 05. September 2023
Das Amt fiir Strassenverkehr, vormals Motorfahrzeugkontrolle, hat in den letzten Jahren grundlegende

organisatorische Anderungen vollzogen. Insbesondere auch im Rahmen der Corona-Massnahmen. In einem
Haupttatigkeitsbereich des Amts flr Strassenverkehr, ndmlich der technischen Kontrolle von Motorfahrzeugen
und Anhangern, sind diese Massnahmen fiir den Fahrzeughalter nicht zurlickgefahren worden. Auch erhalte ich
Rickmeldungen aus der Bevolkerung, dass die Prifungen zum Teil Gberaus streng, birokratisch und
unpersonlich durchgefuhrt werden. Grosse Unzufriedenheit herrscht in der Bevdlkerung auch hinsichtlich der

telefonischen Erreichbarkeit der Sachbearbeiter. Hierzu meine Fragen:

* Aus welchem Grund wird die urpersénliche Corona-Massnahme bei der Fahrzeugpriifung, ndmlich dass
der Fahrzeughalter der Priifung nicht beiwohnen kann, noch immer beibehalten?

* Werden die Prifungen flr Fahrzeuge und Anhanger beim Amt flr Strassenverkehr nach den gleichen
Richtlinien und Kriterien wie in der Schweiz durchgefihrt?

* Wie hoch ist der Anteil an Priifungen, die wahrend der letzten finf Jahre beanstandet wurden? Ich bitte
hier, dies jahrlich ausweisen.

* Wie hat sich der Anteil an Motorfahrzeughaltern, die ihr Fahrzeug beziehungsweise Anhanger in der
Schweiz priifen lassen, in den letzten finf Jahren verandert?

* Seit wann ist die mobile Priifanlage in Betrieb und wie hoch ist deren Auslastung?

Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:
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Die Corona Massnahmen wurden vollumfanglich aufgehoben. Aufgrund von Unféllen in Strassenverkehrsamtern
der Schweiz hat das Amt fur Strassenverkehr entschieden, dass sich aus sicherheitstechnischen Griinden die
Kundinnen und Kunden nicht mehr in der Prifhalle aufhalten sollen. Griinde daflir sind beispielsweise die
Absturzgefahr in die Grube, die Einklemmgefahr beim Bremsprifstand oder die Verletzungsgefahr an der

Hebebuhne oder den beweglichen Bremsrollen.

Fachpersonen von Werkstatten ist es erlaubt die Prifungen zu begleiten, da diese im Umgang mit

Werkstatteinrichtungen versiert sind.
Zu Frage 2:

Ja. Die Prufungen werden gemass der Verordnung Uber die technischen Anforderungen an Strassenfahrzeuge
(VTS) sowie der entsprechenden Richtlinien der Vereinigung der Strassenverkehrsamter der Schweizer Kantone

und des Furstentums Liechtenstein (asa) durchgefiihrt.
Zu Frage 3:

Anhand des Qualitatssicherungssystems der Vereinigung der kantonalen Strassenverkehrsamter der Schweiz
und Liechtenstein (asa) werden jahrlich die periodischen Nachprifungen ausgewertet. Die Zahlen der

vergangenen funf Jahren sehen wie folgt aus:
* 2022: Total Prufungen 9970, nicht bestanden 4166 (41%)
* 2021: Total Prifungen 10561, nicht bestanden 5044 (47%)
* 2020: Total Prufungen 8352, nicht bestanden 3738 (44%)
* 2019: Total Prifungen 10636, nicht bestanden 4410 (41%)
* 2018: Total Prifungen 7166, nicht bestanden 3259 (45%)

Zu Frage 4:

Zu dieser Frage gibt es keine statistischen Auswertungen.

Zu Frage 5:

Die mobile Prifstation ist seit dem 6. Oktober 2022 in Betrieb und wurde in den Prozess der Fahrzeugpriifungen
integriert. Sie ist fester Bestandteil der Infrastruktur des Amts fiir Strassenverkehr. Die Terminplanung erfolgt in

der Form, dass ein Verkehrsexperte pro Tag fir Prifungen in der mobilen Prifstation eingeteilt ist.

In der mobilen Prifstation werden alle Termine durchgefiihrt, die eine langere Priifzeit als die Gblichen 20
Minuten beanspruchen. Die sind vor allem Nachkontrollen von Mangeln, technische Anderungen und Termine fir

importierte Fahrzeuge.
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